



1948年7月28日至8月7日,中共中央中原局和中原军区,在宝丰县城东街文庙召开了县团级以上军政干部会议,史称“宝丰会议”。

会上,中原局第二书记、中原军区第一副司令员陈毅传达了1947年中共中央12月会议精神和毛泽东主席在会上所作的《目前形势和我们的任务》的报告,陈毅还作了《统一战线问题和关于整训中党的任务》的报告。他指出:“团结多数,打击少数,利用矛盾,各个击破”是毛泽东为首的党中央对马列主义的发展;认真学习统战理论,是我们懂得如何革命的大问题。

中原局第三书记、中原军区副政治委员邓子恢就如何在中原贯彻执行新区政策和解决财经问题作了报告。他指出,要停止土改,实行减租减息,合理负担,要作好支援前线工作,解决担架运输问题。

最后,中原军区和中原野战军司令员刘伯承作了《关于整军动员报告》。会议决定,再用两个月时间深入地进行整党整军,以上级、同级、下级“三层亮”的批评与自我批评的方法,着重解决纵

## 宝丰会议

队、旅、团三级领导作风问题,同时在部队中开展以政治为主军事为辅的大整训,以进一步提高全体指战员的阶级觉悟和战术、技术水平。从此,中原部队的整党整军转入了以检查团以上领导作风为重点的第三阶段。

“宝丰会议”后,各纵队即集中团以上干部,在纵队党委的领导下,以半月至20天的时间,首先贯彻“宝丰会议”精神,然后以纵队、旅、团的顺序,从党委领导、作战、建军、执行新区政策和党内团结等方面,进行认真深刻的检查。经过检查,到会干部都认识到贯彻执行党中央为夺取全国胜利方针政策的重要意义,树立了大兵团作战,坚决歼灭中原全部敌人的决心,研究了加强党委领导及打好仗、执行好政策、加强后勤工作和司令部工作建设等系列计划和措施。

在领导干部集中查整的同时,各部队都深入地进行了时事教育和整顿支部的工作。教育以“人民解放战争两周年的总结和第三年的任务”为中心,通过讲解、报告、小组讨论和连队军人大会的争论,全体官兵对胜利形势有了进一步的认识,斗志大为提高。整顿支部工作,首先是在所有党员中进行党员标准和支部工作的教育,了解共产党员应有的品质和应具备的条件,及支部工作的作用。继而发动群众给支部和党员提意见,使党员和非党员都受到了教育,从而密切了党群关系,改进了支部领导作风。

在查整和连队政治整训的基础上,全军上下投入了轰轰烈烈的以加强大兵团作战和提高攻坚作战的技术、战术为重点的大练兵运动,使步、炮、工的协同有了进一步加强,攻坚组织与方法有了许多发明和创造。8月23日,陈谢集团的四纵、九纵还分别在襄县、禹县召开渡河南征一周年庆祝大会,集团司令部宣布了一年战绩:作战250次,歼敌110828名,解放城市51座,解放人口近千万。大会的召开,进一步鼓舞了全体指战员的士气。



1948年8月,刘伯承司令员在宝丰会议上做整军动员报告

中原局第二副书记、中原军区第一副司令员陈毅在宝丰会议上作报告

中原第三副书记、中原军区副政治委员邓子恢在宝丰会议上作报告

### 中原军区旅以上干部政治工作会议

中原军区旅以上干部政治工作会议,是在部队整党进入第二阶段之际召开的。1948年1月至4月,刘(伯承)、邓(小平)、陈(赓)、谢(富治)利用行军和作战间隙,以诉苦、三查(查阶级、查工作、查斗志)、三整(整思想、整组织、整作风)为中心,对营以下干部进行普遍查整。这次会议,以总结政治工作经验,巩固与发展整党整军成绩为中心内容。

会议于1948年4月30日在叶县岗马村开幕,刘伯承司令员致开幕词。会议期间,张际春副政委根据邓小平政委关于“党委工作的基本原则”的报告,系统地总结了政治工作的成绩和缺点,要求“把党委的领导与工作提高加强起来”。

1948年4月底,刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁豫野战军司令部迁驻豫西宝丰县后,会议先后在周庄镇杨岗村,商酒务镇焦楼、柳林村召开。5月23日,邓小平政委在焦楼村压凤寺向与会干部作了关于政策问题的报告。5月31日,会议在柳林村举行闭幕式,张际春作总结报告,并就党委工作、机关工作、支部工作、群众工作与政策问题作了详尽规定。

张际春还传达了刘伯承司令员的意见:“我们一个革命军人,如果离开了党的领导,就不能成为一个革命军人。”“不管你是多大的指挥官,权威有多么大,下个口令能使上千、上万的人向你立正,但这只是党给予的,你个人没有可以骄傲的。否则,你如果因此昏头昏脑骄横起来,走上军阀主义倾向,那你就离开了党,那是非常危险的。因此,一个革命军人,必须无条件地接受党的领导。”

### 中原军区团以上干部会议

中原军区团以上干部会议,于1948年6月17日至19日,在中原军区驻地宝丰县皂角树北张庄村召开。刘伯承、邓小平、陈毅、邓子恢、张际春、李达等出席。中原军区机关和豫西二、五军分区及直属队团以上干部1000多人参加了会议。会上,刘伯承司令员介绍了陈毅的任职之后,陈毅以三个下午的时间传达中共中央和毛泽东主席自1947年12月以来的一系列重要指示和方针政策。他高度评价了三路大军特别是刘邓大军挺进中原,转入战略进攻,进行外线作战造成解放战争伟大转折的重大意义。

陈毅说,跃进大别山取得的在新区如何建设解放区的全面经验和中原局发布的《六六指示》,对于下一步的战略行动和在全国各地争取作战及建设的胜利,是无价之宝。在来中原时,朱德总司令还特意让转告大家:“自古谁得中原,谁得天下,取得东北、华北,再取中原,就得了全中国,中原战士要了解自己的光荣岗位。”

接着,他全面传达了中央十二月会议精神,着重指出中央根据1946年6月中原突围以来全国战局,特别是中原新解放区的经验,提出“打倒蒋介石,建立新中国”的政治、军事、经济各方面的纲领,毛泽东依据中原部队站住了脚的局面,提出了“今后二三年内取得全国胜利”的估计。陈毅强调指出:毛主席的《目前形势和我们的任务》的重要报告,中央对整党整军、新区政策和任务的一系列指示,对中原我军粉碎敌人防御体系和解放区的发展,对准备全国胜利,定会起很大的指导作用。陈毅要求大家,进入新区特别是进入大城市,要认真学习党的政策和策略,不懂就要请示,不要乱提口号,要加强组织纪律性。这次会议大大提高了中原地区干部的战略思想水平和政策水平。

本版资料来源:宝丰党史